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ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ

«Με επίκεντρο τον πολίτη
και την απασχόληση…»

Η οικονομική

κρίση δεν μπορεί

να αποτελέσει λόγο

αναβολής της ανά-

ληψης δράσης για

την αντιμετώπιση

της αλλαγής του

κλίματος.

A
υτό υπογραμμίζει με δήλωσή του ο

Επίτροπος για θέματα Περιβάλλον-

τος κ. Σταύρος Δήμας καθιστώντας

σαφές ότι η Επιτροπή χαιρετίζει με ικανοποί-

ηση τις συστάσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-

λίου για την μελλοντική πολιτική της Ε.Ε.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή χαιρετίζει την έκ-

θεση που ενέκρινε το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-

λιο στην οποία διατυπώνει συστάσεις για τη

μελλοντική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης όσον αφορά την αλλαγή του κλίματος.

Η έγκριση της τελικής έκθεσης από την προ-

σωρινή επιτροπή για την αλλαγή του κλίμα-

τος αποδεικνύει την έντονη υποστήριξη του

Κοινοβουλίου στις φιλόδοξες ενέργειες που

αναλαμβάνονται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής

Ένωσης όσον αφορά την αντιμετώπιση της

κλιματικής αλλαγής.

Ο κ. Σταύρος Δήμας, ο αρμόδιος Επίτροπος

Περιβάλλοντος, δήλωσε σχετικά ότι «η εν

λόγω ευρύτατου φάσματος έκθεση αποδει-

κνύει δια μία ακόμη φορά ότι το Ευρωπαϊκό

Κοινοβούλιο έχει δεσμευθεί σαφώς τόσο

υπέρ μιας φιλόδοξης κλιματικής πολιτικής

στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και υπέρ της

ενεργούς του συμμετοχής στη διαμόρφωσή

της. Η σύμπτωση απόψεων μεταξύ των θε-

σμικών οργάνων είναι καθοριστικής σημα-

σίας για τη διατήρηση του πρωταγωνιστικού

ρόλου της Ευρώπης στις διεθνείς διαπραγ-

ματεύσεις σε ό,τι αφορά τη σύναψη νέας

συμφωνίας για το κλίμα σε παγκόσμιο επί-

πεδο. Οφείλουμε να συνεργαστούμε και να

κινητοποιήσουμε όλους τους πόρους μας για

να εξασφαλίσουμε την επίτευξη αποτελεσμα-

τικής και σοβαρής συμφωνίας στην διά-

σκεψη για το κλίμα που θα πραγματοποιηθεί

στην Κοπεγχάγη τον Δεκέμβριο».

Η έκθεση τονίζει ότι η αντιμετώπιση της αλλα-

γής του κλίματος συνεπάγεται τη δημιουργία

νέων θέσεων εργασίας και οικονομικών κλά-

δων, μείωση της εξάρτησης της Ευρώπης από

τις εισαγωγές ορυκτών καυσίμων και εξασφά-

λιση κοινωνικών οφελών για τους πολίτες.

Αυτό αντανακλά τη φιλοσοφία πίσω από την

ολοκληρωμένη στρατηγική για την ενέργεια

και την αντιμετώπιση της αλλαγής του κλίμα-

τος που πρότεινε η Επιτροπή και ενέκριναν οι

ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Επιτροπή

χαιρετίζει επίσης την υποστήριξη που παρέχει

η έκθεση στην πρόταση να δεσμευθούν οι

αναπτυσσόμενες χώρες συλλογικά υπέρ της

μείωσης των εκπομπών τους αερίων του θερ-

μοκηπίου κατά 25-40% συγκριτικά προς τα

επίπεδα του 1990 μέχρι το 2020 και τουλά-

χιστον κατά 80% μέχρι το 2050. 

Ο κ. Δήμας δήλωσε επίσης ότι: «Η έκθεση

αναφέρει ρητά ότι η χρηματοοικονομική

κρίση δεν μπορεί να αποτελέσει λόγο ανα-

βολής της ανάληψης δράσης για την αντιμε-

τώπιση της αλλαγής του κλίματος. Οιαδήποτε

καθυστέρηση θα έχει απλώς και μόνο ως

αποτέλεσμα να καταστεί δυσχερέστερη και

δαπανηρότερη η μείωση των εκπομπών αρ-

γότερα. Αντίθετα, πρέπει να θεωρήσουμε ότι

η τόνωση που σήμερα χρειάζονται οι οικο-

νομίες μας αποτελεί ευκαιρία για την επιτά-

χυνση των επενδύσεων στους κλάδους που

συνεπάγονται περιορισμένη ανάλωση άν-

θρακα καθώς και για την δημιουργία «πρα-

σίνων» θέσεων απασχόλησης αύριο. Η

Επιτροπή άρπαξε αυτή την ευκαιρία που της

παρέχει το ευρωπαϊκό σχέδιο οικονομικής

ανάκαμψης που εστιάζεται στις ευφυείς επεν-

δύσεις υπέρ της προαγωγής της διαρκούς

ευημερίας».

Ο Επίτροπος κ. Σταύρος Δήμας υποδέχεται  τον Σουηδό Πρωθυπουργό, 

κ. Φρέντρικ Ραϊνφελντ

Επ
ίκα

ιρα
The financial crisis cannot become the excuse to postpone

the actions against the change of the climate in the planet.

This is what the Commissioner for the Environment Mr.

Stavros Dimas underlined in his statement, making it clear

that the commission does welcome the recommendations of

the European Parliament for the future policy of the EU.

In addition Mr. Dimas stated that “The report clearly stipu-

lates that the financial crisis cannot become the excuse to

postpone the actions against the change of the climate in the

planet. The result of any delay on this will only render the re-

duction of the emission more costly and more difficult in the

future. On the contrary we should consider that the support

the various economies need today constitutes an opportunity

for the speeding up of the investments in sectors that entail

less carbon consumption and the creation of “green” jobs in

the future.
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Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ:

Μόνη επιλογή
η «πράσινη» ανάπτυξη

Η «πράσινη 

ανάπτυξη είναι 

η μόνη 

αναπτυξιακή 

επιλογή που έχει 

η χώρα, 

υπογράμμισε 

ο Πρόεδρος του

ΠΑΣΟΚ κ. Γιώργος

Παπανδρέου 

παρουσιάζοντας 

τις θέσεις της 

αξιωματικής  

αντιπολίτευσης.

«Η
“πράσινη ανάπτυξη” είναι η μόνη

αναπτυξιακή επιλογή που έχει η

χώρα εάν θέλει να είναι ανταγω-

νιστική και βιώσιμη» τόνισε χαρακτηριστικά ο

κ. Παπανδρέου, επισημαίνοντας ότι οι επιλο-

γές είναι δύο: είτε να ακολουθήσουμε συρό-

μενοι τελευταίοι, προσπαθώντας να συγκα-

λύψουμε τις αδυναμίες μας στην εφαρμογή

των υποχρεώσεών μας στο Κιότο, είτε να γί-

νουμε πρωτοπόροι στο νέο μοντέλο ανάπτυ-

ξης. Μεταξύ των προϋποθέσεων για την

επίτευξη των στόχων ο κ. Παπανδρέου έθεσε

τη δημιουργία αυτόνομου υπουργείου Περι-

βάλλοντος. Στην παρουσίαση παραβρέθηκε

και ο επίτροπος για το Περιβάλλον, Σταύρος

Δήμας που έδωσε έμφαση στο θέμα της μό-

νωση των κτιρίων και τόνισε ότι "η κυβέρνηση

δε θα πρέπει να περιμένει τις ευρωπαϊκές

οδηγίες και τις παραπομπές στο Ευρωπαϊκό

Δικαστήριο για να κάνει λογικές επενδύσεις

που θα δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας,

θα οδηγήσουν σε μείωση των εκπομπών διο-

ξειδίου του άνθρακα και θα εξοικονομήσουν

ενέργεια".

Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Aρθούρος

Ζερβός που παραβρέθηκε επίσης στην εκδή-

λωση, ανέφερε ότι στην Ελλάδα δε χωρούν

ούτε σταθμοί λιθάνθρακα, ούτε η πυρηνική

ενέργεια.

"Βιώσιμη ανάπτυξη σημαίνει ότι η επιχειρη-

ματικότητα αναλαμβάνει το μεγάλο το μερίδιο

ευθύνης που αναλογεί στην αναγκαία εθνική

προσπάθεια για την οικονομική ανασυγκρό-

τηση και την κοινωνική πρόοδο", τόνισε ο

πρόεδρος του ΣΕΒ Δημήτρης Δασκαλόπου-

λος.

Στην ομιλία του ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ

ανέφερε μεταξύ άλλων ότι:

«Με την κατάθεση της πρότασής μας για την

πράσινη ανάπτυξη, απαντάμε σε τρία βασικά

ερωτήματα ταυτόχρονα.

Πρώτο ερώτημα: Ποιους θα ωφελήσει η

ανάπτυξη;

Σ' αυτό απαντάμε απλά και αποφασιστικά. Η

ανάπτυξη για μας έχει επίκεντρο τον άνθρωπο

και το φυσικό του περιβάλλον.

Το δεύτερο ερώτημα: Μπροστά στην κρίση

που βιώνουμε έχουμε λύσεις και ποια σχέση

έχουν αυτές οι λύσεις με την πράσινη ανά-

πτυξη;

Απαντάμε: Η σημερινή κρίση, τόσο διεθνώς,

όσο βεβαίως και με τα ιδιαίτερα χαρακτηρι-

στικά της στην πατρίδα μας, έχει άμεση σχέση

με το τέλος ενός οικονομικού μοντέλου, που

προωθούσε την ανάπτυξη χωρίς να εγγυάται

τη βιωσιμότητα και την ευημερία της κοινω-

νίας.

Τρίτο ερώτημα: Γιατί θα ωφεληθεί η Ελλάδα

με το πράσινο πρότυπο ανάπτυξης; Απαντάμε

απλά: η κρίση αποτελεί για μας και ευκαιρία.

Ευκαιρία να ανατρέψουμε ένα αναπτυξιακό

μοντέλο που πνέει τα λοίσθια. Ευκαιρία να

πούμε, σε όσους και σε όσα πνίγουν τις δυ-

νατότητες του τόπου και του λαού μας, σε

όσους εμποδίζουν την πρόοδο και καλλιερ-

γούν την αδράνεια και την απαισιοδοξία, σε

όσους και όσα περιορίζουν το δικαίωμα για

μια ζωή ποιότητας και αξιοπρέπειας, «Κάντε

τόπο να περάσει η Ελλάδα».

Απαντάμε τέλος και στο ερώτημα: Πώς θα γί-

νουν αυτές οι συγκεκριμένες αλλαγές, αυτές

που πρέπει να κάνουμε, για να προωθήσουμε

το νέο αυτό αναπτυξιακό πρότυπο;

Απαντάμε: Απαιτείται εθνική προσπάθεια:

Πολιτεία, επιχειρήσεις, εργαζόμενοι, πολίτες,

Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. Μια προσπά-

θεια που ενώνει τις δημιουργικές, δυναμικές

και παραγωγικές δυνάμεις του τόπου, αλλά

που θέλει και τους πιο αδύναμους και τους

πιο περιθωριοποιημένους ως συνοδοιπό-

ρους, διότι τους χρειαζόμαστε όλους, ενερ-

γούς, συμμετέχοντες, στην κοινή μας αυτή

προσπάθεια».

Αναφερόμενος στα αίτια της κρίσης είπε:

• Η οικονομία και το περιβάλλον βρίσκονται

σε κρίση ταυτόχρονα σε παγκόσμιο επίπεδο.

Η εικόνα και τα συμπτώματα των δύο κρίσεων,

σε μια πρώτη ανάγνωση, φαίνεται να μην συν-

δέονται. Σε δεύτερη όμως ανάλυση, βαθύ-

τερη, βλέπουμε ότι τα αίτια και των δύο είναι

τα ίδια. Και οι δύο κρίσεις είναι κρίσεις του ση-

μερινού συμβατικού μοντέλου ανάπτυξης.

• Η αιχμαλωσία του δημοκρατικού πολιτικού

συστήματος από ισχυρά οικονομικά συμφέ-

ροντα. Η απληστία και ο υπερκαταναλωτισμός

ως κυρίαρχες αξίες. Η περιφρόνηση για τους

πολλούς σήμερα και η αδιαφορία τις επόμε-

νες γενιές.

Οι δύο κρίσεις δημιουργήθηκαν από το δόγμα

«όλα στο βωμό του εύκολου χρήματος».

Και επισήμανε ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ:

«Ήδη, τίθενται οι βάσεις ενός νέου οικονομι-

κού προτύπου σε πολλές περιοχές της γης. Η

Ευρωπαϊκή Ένωση έχει υιοθετήσει την έννοια

της «αειφόρου και βιώσιμης ανάπτυξης» από

το Συμβούλιο Κορυφής στο Γκέτεμποργκ της

Σουηδίας. Υπό τη νέα της ηγεσία σήμερα, και

η Αμερική στρέφεται δυναμικά προς την πρά-

σινη ανάπτυξη. Ως Πρόεδρος της Σοσιαλιστι-

κής Διεθνούς, η πρώτη νέα Επιτροπή που

δημιούργησα ήταν για τη βιώσιμη ανάπτυξη,

με πολύ θετική αποδοχή από τα 160 και πλέον

μέλη - κόμματα της Σοσιαλιστικής Διεθνούς.

Στρατηγικές επιλογές για το παραγωγικό τους

μοντέλο κάνουν χώρες όπως η Δανία με την

αιολική ενέργεια, και η Ισπανία με τα φωτο-

βολταϊκά.  Η Πορτογαλία διαφημίζει τη χώρα

της ως «το μεγαλύτερο ηλιακό εργοστάσιο της

Ευρώπης». Η δύναμη είναι με όσους πουν

την αλήθεια. Κι εδώ κι εμείς πρέπει να κά-

νουμε τη δική μας κριτική στις όποιες αστο-

χίες κάναμε τα προηγούμενα χρόνια στο

περιβάλλον».

• Την κρίση και την ασφυξία στην αγορά θα

αντιμετωπίσουμε με ένα μεγάλο πρόγραμμα

«πράσινων δημόσιων επενδύσεων», που θα

πυροδοτήσει την ανάπτυξη και θα κατευθύνει,

σχεδιασμένα και συγκεκριμένα,  στοχευμένα

παιδεία.
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• Μαζί με τον τεχνικό κόσμο, θα προχωρή-

σουμε στην εφαρμογή της πράσινης γνώσης,

στα έργα του αύριο και στο «πρασίνισμα» των

έργων του χθες. Είναι  αδιανόητο, η χώρα

μας που είναι τόσο προικισμένη με τον ήλιο

και τον αέρα, να είναι πίσω στην αξιοποίηση

των ανανεώσιμων πηγών, σε σχέση με άλλες

ευρωπαϊκές χώρες, την Δανία, την Γερμανία,

την Ισπανία, την Πορτογαλία.

• Δεν μπορεί η Ελλάδα να μη συμμετέχει

ενεργά στο μεσογειακό ενεργειακό δίκτυο της

Ευρωπαϊκής Ένωσης, που θα αξιοποιεί τον

ήλιο και τον αέρα όλης της περιοχής, ως μία

από τις απαντήσεις στην ενεργειακή ασφάλεια

της Ευρώπης.

Είμαστε πρώτοι στην ηλιοφάνεια, αλλά αφή-

νουμε άλλες χώρες να είναι πρώτες στην

χρήση αλλά και παραγωγή φωτοβολταϊκών.

Είμαστε πρώτοι σε αιολικό δυναμικό, αλλά τε-

λευταίοι στην τεχνογνωσία των ανεμογεννη-

τριών, παρά το ότι η πρώτη προσπάθεια

εγχώριας παραγωγής  ξεκίνησε το 1985 από

την ΔΕΗ τότε, χωρίς όμως αντίκρισμα.

Δεν μπορεί να αφήσουμε για μία ακόμα φορά

άλλες χώρες στην πρωτοπορία. Δεν μπο-

ρούμε να αποδεχτούμε ότι δεν θα αναπτύ-

ξουμε κι εμείς τεχνογνωσία στην ηλιακή και

αιολική ενέργεια, στα νέα υλικά οικοδομών.

Ότι, για όσο χρόνο συνεχίζουμε να χρησιμο-

ποιούμε τον εγχώριο λιγνίτη, δεν θα είναι με

τις πιο σύγχρονες και καθαρές τεχνολογίες

που υπάρχουν.

Σε άλλα σημεία της ομιλίας του ο Πρόεδρος

του ΠΑΣΟΚ τόνισε:

• Η πράσινη ανάπτυξη είναι και μια ευκαιρία

αλλαγής του σημερινού ελληνικού κράτους,

ένας μοχλός αλλαγής. Από τον πελατειακό

σχεδιασμό στον πράσινο σχεδιασμό, στη συμ-

μετοχική παραγωγή ενέργειας, στη συμμετο-

χική οικονομία, στη συμμετοχική Δημοκρατία.

Στις μεγάλες επενδύσεις στα φωτοβολταϊκά,

στις ανεμογεννήτριες, στο φυσικό αέριο, στις

μετατροπές των παλιών εργοστασίων, θα

υπάρξουν βεβαίως και κέρδη, κέρδη για τις

επιχειρήσεις.

Η πρόταση που δίνουμε στη δημοσιότητα

αποτυπώνει μια ολοκληρωμένη στρατηγική,

για να περάσει η Ελλάδα με δυναμισμό σε

αυτό που πολλοί έχουν ονομάσει «τρίτη βιο-

μηχανική επανάσταση». Μια στρατηγική, που

αρθρώνεται γύρω από τρεις μεγάλες προτε-

ραιότητες.

Προτεραιότητα πρώτη: Κλίμα και ενέργεια.

Η μετάβαση σε μια οικονομία, που μειώνει τις

εκπομπές άνθρακα μέχρι το 2020 και τελικά

μπορεί να απεξαρτηθεί από τα ορυκτά καύ-

σιμα, με ορίζοντα το 2050. Με προώθηση των

ανανεώσιμων πηγών και με συγκεκριμένες

πολιτικές, όπως σας περιέγραψα, για την εξοι-

κονόμηση ενέργειας άμεσα.

Εμείς λέμε ανανεώσιμες πηγές παντού. Μόνη

εξαίρεση οι θεσμοθετημένες περιοχές υψη-

λής προστασίας. Λέμε και θεσμοθετημένη

διαδικασία διαβούλευσης και επίλυσης δια-

φορών σε τοπικό επίπεδο, για τη γρήγορη και

αντιγραφειοκρατική εγκατάσταση των ανανε-

ώσιμων πηγών ενέργειας.

Δεύτερη προτεραιότητα: Η ριζική αναδιάρ-

θρωση σε όλους τους παραγωγικούς τομείς

της οικονομίας. Στη γεωργία, στην αλιεία,

στον τουρισμό, στον πολιτισμό, στη μεταποί-

ηση. Πρέπει να αφήσουμε οριστικά πίσω μας

την εποχή της μαζικής παραγωγής, με τη χα-

μηλή ποιότητα και το φτηνό κόστος, για να πε-

ράσουμε στην εποχή της ποιότητας. Η

Ελλάδα της αξίας.

Προτεραιότητα τρίτη: Οικονομία, νοικοκύ-

ρεμα στους φυσικούς μας πόρους και πράσι-

νες υποδομές.

Ανάπτυξη τεχνολογιών, προσαρμοσμένων

στις τοπικές συνθήκες, για τη διαχείριση των

υδάτων και των απορριμμάτων.

Ειδικό επιχειρησιακό πρόγραμμα, ώστε η

προστασία των περιοχών NATURA να γίνει

αντικείμενο όλου του τοπικού πληθυσμού, με

την ενεργό συμμετοχή των Οργανισμών Το-

πικής Αυτοδιοίκησης, Πανεπιστημίων και ΤΕΙ

και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων.

Και ο κ. Παπανδρέου καταλήγοντας υπο-

γράμμισε:

«Πράσινη ανάπτυξη» σημαίνει ριζοσπα-

στική αναπροσαρμογή στις πολιτικές μας.

Και στο κράτος, και στον τρόπο με τον

οποίο λειτουργεί η αγορά.

Σημαίνει σύγκρουση με τον παραδοσιακό κρα-

τισμό, τα πελατειακά δίκτυα, τον κρατισμό τον

συγκεντρωτικό,  τον γραφειοκρατικό.

Σημαίνει επένδυση στον πολίτη, με πολιτι-

κές απασχόλησης και κατάρτισης, με στόχο

μια οικονομία υψηλής παραγωγικότητας και

γνώσης, ανταγωνιστική, όχι λόγω χαμηλού

εργατικού κόστους, αλλά λόγω ποιότητας. 

Σημαίνει καταπολέμηση της παραοικονομίας

και της αδήλωτης εργασίας.

Σημαίνει την προώθηση της νέας επιχειρημα-

τικότητας, ιδιαίτερα μεταξύ των νέων. 

Σημαίνει αποκεντρωμένη παραγωγική διαδι-

κασία και αυτοδιοικητικούς θεσμούς, που

μπορούν να υποστηρίξουν νέες ιδέες και και-

νοτομίες, τεχνολογίες, δια βίου εκπαίδευση.

Να αναλάβουν σημαντικό μέρος και αρμοδιο-

τήτων και πόρων του δικτύου κοινωνικής προ-

στασίας, δημιουργώντας σιγουριά για τους

δημιουργικούς μας πολίτες.

Η Ελλάδα μπορεί και πρέπει να αποτελέσει

το παράδειγμα προς μίμηση στις χώρες της

ΝΑ Ευρώπης και της Μεσογείου, για να μην

πούμε και σε παγκόσμιο επίπεδο, ένα πρό-

τυπο μιας πράσινης ανάπτυξης για την Ευ-

ρώπη. Αυτός είναι ένας από τους εθνικούς

στόχους της νέας κυβέρνησης του Πανελλή-

νιου Σοσιαλιστικού Κινήματος. Θα το πρά-

ξουμε με πλήρη συναίσθηση του βάρους που

επωμιζόμαστε...».

(Ολόκληρο το κείμενο της ομιλίας:

www.pasok.gr) 

The “green development is the only development option for

the country” underscored the President of PASOK Party Mr.

Giorgos Papandreou when he presented the positions of the

major opposition.

“The “green development is the only development option for

the country if we want it to be competitive and viable” said

Mr. Papandreou, pointing out that there are actually two op-

tions: either to follow, being dragged at the last place, in an

effort to cover our weaknesses regarding the implementation

of our obligation related to the Kyoto Protocol, or become pi-

oneers in the new development model.

The establishment of an autonomous ministry for the environ-

ment is one of the preconditions for the achievement of the

objectives.
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Το
 θέ

μα
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ:

Πράσινη συμφωνία
βλέπει και η Κυβέρνηση

Την εφαρμογή

«πράσινης 

επιχειρη-

ματικότητας» 

προτείνει πλέον 

και η Κυβέρνηση

στον τομέα της 

ανάπτυξης.

O
πως χαρακτηριστικά ανέφερε σε πρό-

σφατη ομιλία του ο υπουργός ανάπτυ-

ξης Κωστής Χατζηδάκης επιχειρήσεις

και κράτος σφυρηλατούν μια νέα πράσινη συμ-

φωνία. Για πολλά χρόνια καλλιεργούνταν η αν-

τίληψη ότι ανάπτυξη και περιβάλλον είναι δύο

έννοιες αντιθετικές. Ότι η επιχειρηματικότητα

με περιβαλλοντικό πρόσωπο σημαίνει κατα-

στροφή για τις επιχειρήσεις ή ότι η ανάπτυξη με

σεβασμό στο περιβάλλον δεσμεύει την ανταγω-

νιστικότητα, εμποδίζει την πρόοδο, περιορίζει

την ευημερία. Ότι μοιραία θα πρέπει να επιλέ-

ξουμε ανάμεσα στο περιβάλλον και την ανά-

πτυξη, ανάμεσα στο φυσικό μας πλούτο και στις

δυναμικές, εξωστρεφείς ελληνικές επιχειρήσεις. 

Η αντίληψη αυτή αποδείχθηκε λανθασμένη.

Όχι μόνο οικονομική ευημερία και ανάπτυξη

δεν συνεπάγονται καταστροφή του φυσικού πε-

ριβάλλοντος, αντίθετα η μία έννοια συμπληρώ-

νει την άλλη. Η οικονομική ανάπτυξη, η

επίτευξη μιας ανταγωνιστικής οικονομίας μπο-

ρεί και πρέπει να προχωρήσει μαζί με τη μέρι-

μνα για το περιβάλλον. Και παράλληλα, νέοι

κλάδοι, νέες και καλές θέσεις εργασίας ανα-

πτύσσονται μέσα ακριβώς από την προσπάθεια

να επιτύχουμε μια βιώσιμη ανάπτυξη που θα

σέβεται το περιβάλλον, το φυσικό πλούτο, τη

ζωή και την καθημερινότητά μας. Μέσα από την

προσπάθεια να αναπτύξουμε τη λεγόμενη

«πράσινη επιχειρηματικότητα», την πλέον σύγ-

χρονη και υγιή μορφή ανάπτυξης που ωφελεί

την οικονομία και πρωτίστως την κοινωνία.

Η υιοθέτηση της προσέγγισης αυτής δεν απο-

τελεί πλέον πολυτέλεια αλλά ανάγκη. Και η

ανάγκη αυτή είναι επιτακτική ειδικά στη χώρα

μας, που στηρίζεται όσο καμία άλλη στο φυσικό

της πλούτο. Αυτό είναι το συγκριτικό μας πλεο-

νέκτημα και αυτό το πλεονέκτημα έχουμε

χρέος να το διαφυλάξουμε με κάθε τρόπο. Και

το βάρος της ευθύνης πέφτει σε όλους μας: 

• Κυρίως η πολιτεία, πρέπει να διαμορφώσει

το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο και να δώσει ου-

σιαστικά κίνητρα για την ανάπτυξη της «πράσι-

νης επιχειρηματικότητας». 

• Έπειτα οι ίδιες οι επιχειρήσεις, μπορούν και

πρέπει να καλλιεργήσουν τις αρχές της Εταιρι-

κής Κοινωνικής Ευθύνης, τις αρχές της αειφο-

ρίας, της βιώσιμης ανάπτυξης, της προσφοράς

στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Και για το δικό τους

συμφέρον. Γιατί το ίδιο το συμφέρον των επι-

χειρήσεων επιτάσσει την προσαρμογή στις

απαιτήσεις της κοινωνίας των πολιτών. 

• Και βεβαίως οι πολίτες έχουν το δικό τους

ρόλο να παίξουν. Φροντίζοντας να είναι ενη-

μερωμένοι, να ασκούν πίεση τόσο στην πολι-

τεία όσο και στις επιχειρήσεις, να ενώνουν τη

φωνή τους, να επιλέγουν συνειδητά, επιβρα-

βεύοντας εκείνους που βαδίζουν προς τη

σωστή κατεύθυνση και στηλιτεύοντας όσους

παρεκκλίνουν.

Αναφερόμενος στις πολιτικές πρωτοβουλίες της

Κυβέρνησης τόνισε:

Υλοποιούμε πλέον ένα ξεκάθαρο θεσμικό

πλαίσιο που οδηγεί σε δραστηριοποίηση μεγά-

λων ελληνικών και ξένων εταιρειών για επεν-

δύσεις στον τομέα της πράσινης ενέργειας.

Απλοποιήσαμε το χειμώνα τις διαδικασίες για

την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων

και δώσαμε το πράσινο φως για την απεμπλοκή

πολλών επενδύσεων σε φωτοβολταϊκά, κάτι

που οι φορείς του κλάδου υποδέχθηκαν με ιδι-

αίτερη ικανοποίηση. 

Επίσης, με την ίδια νομοθετική παρέμβαση το

χειμώνα, δημιουργήσαμε ένα σταθερό περι-

βάλλον που θα ευνοήσει την ανάπτυξη των

επενδύσεων στον τομέα της γεωθερμίας πέρα

από τις γεωργικές καλλιέργειες, και στα σπίτια.

Τα οφέλη εδώ είναι πολλαπλά τόσο για το πε-

ριβάλλον όσο και για την οικονομία της χώρας

μας αλλά και για τους επιχειρηματίες του κλά-

δου. Επιπλέον, δίνουμε έμφαση στην ανάπτυξη

των νέων τεχνολογιών που σχετίζονται με τις

ΑΠΕ. Το Σπίτι των Νέων Ενεργειακών Τεχνο-

λογιών στο Λαύριο, το πρόγραμμα «πράσινο

νησί» για τον Αϊ Στράτη και τη Νίσυρο, είναι τέ-

τοιου είδους επιδεικτικά έργα.  

Παράλληλα, προωθούμε την ενσωμάτωση της

κοινοτικής Οδηγίας 2006/32 «ενεργειακή από-

δοση κατά την τελική χρήση της ενέργειας»,

δημιουργώντας το πλαίσιο για την καλλιέργεια

μιας άλλης νοοτροπίας από τους πολίτες, αλλά

και την ενθάρρυνση επιχειρηματικών δράσεων

που κινούνται στο πλαίσιο της εξοικονόμησης

ενέργειας.

Δε μένουμε σε αυτά, ήδη υλοποιείται, σε συ-

νεργασία με την ΚΕΔΚΕ, ειδικό πρόγραμμα

εξοικονόμησης ενέργειας στους ΟΤΑ («Εξοι-

κονομώ»), το οποίο θα αποτελέσει ένα από τα

βασικά εργαλεία για την εξοικονόμηση ενέρ-

γειας στον δημόσιο τομέα. Το ποσοστό εξοικο-

νόμησης φτάνει το 30% στα κτίρια και τους

υπαίθριους χώρους. Ήδη τον Απρίλιο 2009

προκηρύχθηκε από το ΕΠΑΝ ΙΙ, το επιχειρη-

σιακό πρόγραμμα ανταγωνιστικότητα του

Υπουργείου Ανάπτυξης, η α’ φάση του προ-

γράμματος, προϋπολογισμού 100 εκατ. ευρώ.

Επίσης, θα προχωρήσει το πρόγραμμα για την

ενεργειακή αναβάθμιση ιδιωτικών κτηρίων, πο-

λυκατοικιών, κατοικιών και γραφείων με σχετι-

κές ενισχύσεις στους ιδιώτες. Είναι ένα

πρόγραμμα που, μεταξύ των άλλων, θα στηρίξει

και τον κατασκευαστικό κλάδο. Σε αυτό θα

προστεθεί το πρόγραμμα απόσυρσης ενεργο-

βόρων οικιακών συσκευών, το οποίο με τη

σειρά του θα συμβάλλει στην προστασία του πε-

ριβάλλοντος και στην περαιτέρω ενίσχυση της

συγκεκριμένης αγοράς. Παράλληλα θα προ-

κηρυχθεί σύντομα το πρόγραμμα «Επιχειρώ

2009», μέσα στο οποίο συμπεριλαμβάνεται η

δράση «πράσινη επιχείρηση» και «πράσινες

υποδομές» για την ενίσχυση επιχειρήσεων,

προκειμένου να προχωρήσουν σε φιλικές προς

το περιβάλλον δράσεις.

Now the Government also

proposes the application

of the “green entrepre-

neurianship” in the field

of development.

As it was characteristi-

cally stated by the minis-

ter for the development

Mr. Hatzidakis, in a recent

speech of his, businesses

and the state are hammer-

ing out a new green deal.

Ο υπουργός Ανάπτυξης

Κωστής Χατζηδάκης
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ΣΕΒ:

Δύο πρωτοβουλίες
για βιώσιμη ανάπτυξη
Με πρωτοβουλία του

Συμβουλίου ΣΕΒ για

τη Βιώσιμη Ανάπτυξη

και την εθελοντική

συμβουλευτική 

υποστήριξη της 

εταιρείας Accenture, 

ολοκληρώθηκε -η

πρώτη στο είδος της

για τη χώρα μας- 

ειδική μελέτη για την

ανάδειξη Καλών

Πρακτικών Βιώσιμης 

Ανάπτυξης, που 

υλοποιούν  κορυφαίες 

επιχειρήσεις -της 

μεταποίησης και

άλλων κλάδων της

ελληνικής οικονομίας-

μέλη του ΣΕΒ. 

H
μελέτη που έχει ως τίτλο: «Ανάδειξη

Πρωτοβουλιών Βιώσιμης Ανάπτυξης»

εντάσσεται στις ενημερωτικές δράσεις

του Συμβουλίου που έχει συστήσει ο ΣΕΒ για τη

Βιώσιμη Ανάπτυξη. Βασικός στόχος της μελέτης

είναι η εξοικείωση με την έννοια της Βιώσιμης

Ανάπτυξης, τις εξελίξεις και το επίπεδο υιοθέτη-

σής της στην Ελλάδα. Ειδικά για τις επιχειρήσεις

κάθε μεγέθους και δυναμικότητας, η μελέτη

μπορεί να αποτελέσει πηγή έμπνευσης και ανα-

φοράς και για τη δική τους πορεία προς τη Βιώ-

σιμη Ανάπτυξη. Η έκδοση των αποτελεσμάτων

της μελέτης, σε συνδυασμό με την προβολή σχε-

τικής Έκθεσης των Καλών Πρακτικών Βιώσιμης

Ανάπτυξης, εντάσσονται στο πρόγραμμα εκδη-

λώσεων της φετινής Ετήσιας Συνέλευσης του

ΣΕΒ, που πραγματοποιείται στις 11 Μαΐου 2009,

στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.

Όπως αναφέρεται στην μελέτη, η Βιώσιμη Ανά-

πτυξη στηρίζεται στην ισόρροπη, ισότιμη και σε

βάθος χρόνου επιδίωξη τριών πυλώνων: Οικο-

νομία, Περιβάλλον και Κοινωνία. Στο πλαίσιο

αυτό, οι σύγχρονες επιχειρήσεις ολοένα και πε-

ρισσότερο αποδέχονται την πρόκληση να ενσω-

ματώσουν τα ζητήματα που θέτει η Βιώσιμη Ανά-

πτυξη στην στρατηγική τους και στην καθημερινή

τους λειτουργία, ανταποκρινόμενες σε παράγον-

τες που δημιουργούν νέα δεδομένα γι' αυτές,

όπως είναι: ένα ανθρώπινο δυναμικό που προ-

σελκύεται από τον κοινωνικό/περιβαλλοντικό

προσανατολισμό των επιχειρήσεων, η εξάντληση

κρίσιμων φυσικών πόρων, η αυξανόμενη προτί-

μηση των κεφαλαιαγορών σε επενδύσεις με κοι-

νωνική / περιβαλλοντική ευαισθησία, το ολοένα

και πιο απαιτητικό θεσμικό πλαίσιο, οι αυξανό-

μενες απαιτήσεις των πολιτών - καταναλωτών.

Σήμερα, σε διεθνές επίπεδο, έχουν αναπτυχθεί

μια σειρά από εργαλεία που βοηθούν τις πλέον

συνειδητοποιημένες επιχειρήσεις να αναπτύ-

ξουν και να αξιολογήσουν τη στρατηγική τους

και τις αντίστοιχες δράσεις τους στα θέματα της

Βιώσιμης Ανάπτυξης, όπως είναι το WBCSD

Measuring Impact Framework καθώς και το

Global Reporting Initiative - GRI. Επιπλέον, έχει

αυξηθεί δραματικά ο αριθμός των επιχειρήσεων

εκείνων, που εκδίδουν μη οικονομικούς απολο-

γισμούς. Όπως σημειώνεται χαρακτηριστικά στη

μελέτη, παρουσιάζεται αύξηση σχεδόν κατά 6

φορές τα 10 τελευταία χρόνια, με το 86% των

εταιριών του καταλόγου FORTUNE 100 να έχει

δημοσιεύσει τέτοιους απολογισμούς για το 2007.

Με βάση λοιπόν τη διεθνή πρακτική και την

ανάγκη να καλυφθεί το σχετικό έδαφος, δεδο-

μένης της υστέρησης της χώρας μας (από τις 20

μεγαλύτερες εταιρίες του ΧΑΑ μόλις το 25% έχει

εκδώσει απολογισμό κατά GRI), το Συμβούλιο

ΣΕΒ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη ανέλαβε την πρω-

τοβουλία αφενός να καταγράψει με συστηματικό

τρόπο και αφετέρου να αναδείξει πρακτικές βιώ-

σιμης ανάπτυξης που έχουν υιοθετήσει εταιρίες-

μέλη του, αξιοποιώντας τα εργαλεία του WBCSD

και τη διεθνή εμπειρία της Accenture. Για τους

σκοπούς της μελέτης πραγματοποιήθηκαν συ-

νεντεύξεις με 22 από τις 31 εταιρίες- μέλη του

Συμβουλίου ΣΕΒ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη. Στη

συνέχεια όλες οι πρακτικές διαμορφώθηκαν με

βάση το τυποποιημένο πρότυπο STAR+ του

WBCSD και παρουσιάζονται με δομημένο

τρόπο στη μελέτη. 

Τα συμπεράσματα της μελέτης

Από την παρουσίαση και τη μελέτη συνολικά

προκύπτουν τα εξής συμπεράσματα:

• Η Βιώσιμη Ανάπτυξη διαδραματίζει κεντρικό

ρόλο σε παγκόσμιο επιχειρηματικό επίπεδο, υπό

την πίεση μιας σειράς κρίσιμων παραγόντων.

• Η ελληνική επιχειρηματική κοινότητα έχει αρ-

χίσει να συνειδητοποιεί τη σημασία της Βιώσιμης

Ανάπτυξης, τόσο ως πράξη ευθύνης όσο και ως

στρατηγική αναγκαιότητα για τη μακροπρόθε-

σμη επιβίωση.

• Η συνειδητοποίηση αυτή εκδηλώνεται έμπρα-

κτα μέσα από μια σειρά Πρωτοβουλιών που σε

πρώτη φάση αναλαμβάνονται από πρωτοπόρες

επιχειρήσεις.

• Οι Πρακτικές Βιώσιμης Ανάπτυξης βρίσκουν

εφαρμογή σε επιχειρήσεις κάθε μεγέθους και

κάθε επιχειρηματικού κλάδου

• Για να συγκλίνει η χώρα μας με τους πιο προ-

ηγμένους εταίρους της στα θέματα αυτά, απαι-

τείται η ενημέρωση/ευαισθητοποίηση του

ευρύτερου επιχειρηματικού κοινού μέσα από τη

διάδοση καλών πρακτικών και την αποτελεσμα-

τική διαβούλευση με την πολιτεία και τους κοι-

νωνικούς εταίρους.

Ο Πρόεδρος του Συμβουλίου ΣΕΒ για τη Βιώ-

σιμη Ανάπτυξη, κ. Ευθύμιος Βιδάλης, σχολιά-

ζοντας τα συμπεράσματα της μελέτης σημειώνει

ότι «το Συμβούλιο θα συνεχίσει να συλλέγει, συ-

στηματοποιεί και να προβάλει Καλές Πρακτικές

Βιώσιμης Ανάπτυξης από εταιρίες κάθε μεγέ-

θους, προωθώντας τη διαχρονική εξέλιξη της

Βιώσιμης Ανάπτυξης στην Ελλάδα».

Taking into consideration the international practice and the

need to cover the relevant lost ground, given the delay of our

country (only 25% of the 20 largest companies listed in the

ASE have issued a GRI account) the Council of the CGI for

the Sustainable Development has undertaken the initiative to

record systematically and promote the sustainable develop-

ment practices that have been adopted by companies mem-

bers of it, by utilising the WBCSD tools and the international

experience of Accenture.

The Chairman of the Council of the CGI for the Sustainable

Development Mr. Efthimios Vidalis, notes in his comments

regarding the results of the study that “the Council for the

Sustainable Development will go on collecting, systematis-

ing, and promoting Good Sustainable Development Practices

from companies of any size, promoting the long term growth

Sustainable Development in Greece”.
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Τρ
απ

εζι
κά

ΑΤΕ:

Πρόγραμμα για την
πραγματική οικονομία

Η εξυπηρέτηση 

των αναγκών της

πραγματικής 

οικονομίας, 

στη σημερινή 

συγκυρία, μπορεί

υπό προϋποθέσεις

να εξασφαλίσει 

πιστωτική 

επέκταση 

για σχετικές 

τραπεζικές 

πρωτοβουλίες.

Σ
την κατεύθυνση αξιοποίησης των δε-

δομένων αυτών αναπτύσσεται ήδη

τον τελευταίο καιρό μια ανταγωνι-

στική διαδικασία που ενισχύει σταδιακά την

ρευστότητα στην αγορά. Ενεργό ρόλο στη

διαδικασία αυτή έχει αναλάβει η Αγροτική

Τράπεζα, μαζί με τις θυγατρικές εταιρίες  της

(ασφαλιστική, λήζινγκ κ.λπ.).    

Ήδη Ο Διοικητής της ΑΤΕbank κ. Δ. Μηλιά-

κος ενημέρωσε σχετικά τον Υπουργό Οικο-

νομίας και Οικονομικών κ. Γ. Παπαθανασίου

για την πορεία της Τράπεζας. Στη συνάντηση,

μεταξύ άλλων, παρουσιάστηκε στον κ.

Υπουργό η πιστωτική επέκταση της Τράπεζας

κατά το 1ο τρίμηνο του 2009 και η συμβολή

της στην ενίσχυση της ρευστότητας στον

χώρο της πραγματικής οικονομίας.

Όπως έγινε γνωστό, στο πρώτο τρίμηνο του

έτους, έχουν δανειοδοτηθεί από την ΑΤΕ-

bank, 8.400 επιχειρήσεις και επαγγελματίες

με χορηγήσεις ύψους 1 δισ ευρώ περίπου.

Από αυτές 5.700, με δάνεια ύψους 360 εκατ.

ευρώ, εντάσσονται στο πρόγραμμα χρηματο-

δότησης με την εγγύηση ΤΕΜΠΜΕ. Από την

ολοκλήρωση της διαδικασίας παροχής της

εγγύησης μέχρι τα μέσα Μαρτίου από την

ΤΕΜΠΕ Α.Ε., η ΑΤΕbank είχε μερίδιο 22%,

με βάση το ύψος των δανείων και 32% με

βάση το πλήθος των επιχειρήσεων.

Σε ό,τι αφορά τις χορηγήσεις προς τα νοικο-

κυριά έχουν πραγματοποιηθεί 6.000 εκταμι-

εύσεις στεγαστικών δανείων ύψους 230 εκατ.

ευρώ και 10.000 εκταμιεύσεις καταναλωτι-

κών δανείων ύψους 110 εκατ. ευρώ.  

Η ΑΤΕbank, παρά τη δυσμενή οικονομική

συγκυρία, συμβάλλει ενεργά στη διοχέτευση

ρευστότητας στην αγορά. Η προσπάθεια αυτή

αναμένεται ότι θα αποφέρει  ρυθμό πιστωτι-

κής επέκτασης  της Τράπεζας για το 2009,

υπερδιπλάσιο από το ποσοστό (10%) που

προβλέπεται ως μέσος όρος για το σύνολο

του τραπεζικού τομέα.

Σημαντικές επιδόσεις όμως εμφάνισε ο Όμι-

λος της ΑΤΕbank και κατά το 2008, παρά το

δυσμενές οικονομικό περιβάλλον με κύρια

χαρακτηριστικά, τη σταθεροποίηση των ορ-

γανικών εσόδων, την αύξηση του ενεργητι-

κού, τη μείωση του δείκτη των μη

εξυπηρετούμενων δανείων σε ιστορικά χα-

μηλά επίπεδα και τη σημαντική αύξηση των

προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις. 

Σε μια περίοδο ισχυρών κλυδωνισμών των

αγορών, τονίζεται, η ΑΤΕbank έθεσε ως προ-

τεραιότητα την θωράκισή της με ενίσχυση της

κεφαλαιακής της βάσης, διατήρηση υψηλής

ρευστότητας και διασφάλιση της ποιότητας

των στοιχείων του ενεργητικού της.

Η σταθερή ανάπτυξη των βασικών εργασιών

της Τράπεζας και στο 4ο τρίμηνο του 2008,

αναδεικνύει, με τον τρόπο αυτό, τις δυνατό-

τητές της να προσαρμόζεται επιτυχώς στις

συνθήκες του ανταγωνισμού και να συγκεν-

τρώνει υψηλά επίπεδα εμπιστοσύνης στην

Τραπεζική Αγορά.

Ως συνέπεια του δυσμενούς χρηματοοικονο-

μικού περιβάλλοντος και των ενεργειών θω-

ράκισης της Τράπεζας έναντι των κινδύνων

της αγοράς και διατήρησης επαρκούς ρευ-

στότητας, τα ενοποιημένα κέρδη μετά από

φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας του

2008 ανήλθαν στα €27,8 εκ. Ειδικότερα τα

κέρδη επηρεάστηκαν από τις σημαντικά αυ-

ξημένες προβλέψεις  που έλαβε η Τράπεζα

το 4ο τρίμηνο του 2008, ύψους €134 εκ. για

ενδεχόμενες μελλοντικές επισφάλειες.

Σημειώνεται ότι εάν στα ενοποιημένα κέρδη

του 2008 ληφθούν υπόψη οι επιπλέον έναντι

του 2007 προβλέψεις  124εκ. € και επίσης

71 εκ € από Χ/Ο πράξεις του 2007 που λόγω

συγκυρίας δεν επαναλήφθηκαν  και 6,5 εκ

€ ζημιές της ΕΒΖ, τότε  τα ενοποιημένα

κέρδη του 2008 αποτελούν το 95% του αντί-

στοιχου μεγέθους του 2007.

Αναλυτικότερα, τα έσοδα τόκων ανήλθαν στο

τέλος Δεκεμβρίου 2008 σε €1.220εκ. σημει-

ώνοντας αύξηση κατά 20,7% έναντι του 2007

λόγω της πιστωτικής επέκτασης της Τράπεζας

και της στροφής σε προϊόντα υψηλότερου

Ο κ. Δ. Μηλιάκος, Διοικητής της ΑΤΕBank
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επιτοκιακού περιθωρίου. Η αύξηση αυτή αν-

τισταθμίστηκε σε υψηλό βαθμό από τη ση-

μαντική επιβάρυνση της ΑΤΕbank με

χρεωστικούς τόκους οδηγώντας σε περιορι-

σμένη αύξηση των καθαρών εσόδων από τό-

κους στο επίπεδο των €625,4 εκ., έναντι

€614,9 εκ. της 31ης Δεκεμβρίου 2007.

Τα καθαρά έσοδα από αμοιβές και προμή-

θειες ανήλθαν στο επίπεδο των €89,4 εκ.

έναντι €84,5εκ. της αντίστοιχης περιόδου του

προηγούμενου έτους.

Το συνολικό χαρτοφυλάκιο δανείων αυξή-

θηκε κατά 21,9% έναντι της 31 Δεκεμβρίου

2007 και ανήλθε σε €21,7 δισ. 

Τα καταναλωτικά δάνεια αυξήθηκαν εντυπω-

σιακά για ένα ακόμα τρίμηνο κατά 55,4%

έναντι της 31.12.2007, με τα υπόλοιπα να

ανέρχονται σε €1,2 δισ. 

Παράλληλα, τα υπόλοιπα των πιστωτικών

καρτών συνεχίζουν να αυξάνουν με υψηλούς

ρυθμούς, κατά 46,5% και ανήλθαν σε €

451,7εκ. Έτσι, το χαρτοφυλάκιο δανείων

προς τα νοικοκυριά συνεχίζει να αυξάνεται

με ρυθμούς υψηλότερους της αγοράς φτά-

νοντας το ύψος των €7,8 δισ έναντι €6,2 δισ

στο τέλος Δεκεμβρίου του 2007, καταγρά-

φοντας αύξηση κατά 26,4%.

Εντυπωσιακές επιδόσεις επιτυγχάνονται και

στον τομέα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων,

ο οποίος συνεχίζει να αποτελεί στρατηγικό

στόχο στον οποίο εστιάζει η Τράπεζα. 

Τα υπόλοιπα προς μικρομεσαίες επιχειρή-

σεις αυξήθηκαν το εννεάμηνο του έτους κατά

61,9% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο

του 2007 και έφτασαν στα €1,8δισ. Η διείσ-

δυση στις ΜΜΕ αναμένεται να ενισχυθεί το

2009 μέσω της δυναμικής συμμετοχής της

ΑΤΕbank στο πρόγραμμα του ΤΕΜΠΜΕ.

Ως συνέπεια των παραπάνω υψηλών ρυθ-

μών ανάπτυξης, το ποσοστό συμμετοχής των

δανείων προς ιδιώτες και μικρομεσαίες επι-

χειρήσεις επί του συνολικού χαρτοφυλακίου

δανείων αυξήθηκε περαιτέρω (σε 44% το

2008 από 41% το 2007), επιβεβαιώνοντας

έμπρακτα την επιτυχημένη υλοποίηση της

στρατηγικής της Τράπεζας για διεύρυνση των

δραστηριοτήτων και των μεριδίων της. 

Ο συνολικός δείκτης των μη εξυπηρετούμε-

νων δανείων άνω των 90 ημερών συνέχισε

για ένα ακόμη τρίμηνο την καθοδική πορεία

του, διαμορφούμενος στα ιστορικά χαμηλά

επίπεδα του 5,6% έναντι 7,3% τον Δεκέμβριο

2007.  Οι καταθέσεις σημείωσαν αύξηση

κατά 1,6% σε σχέση με τον Δεκέμβριο 2007

και ανήλθαν σε €21,0 δισ. Η περιορισμένη

αύξηση των καταθέσεων κατά το 2008 ήταν

συνέπεια, κυρίως, της συνειδητής επιλογής

να μην ακολουθήσει η Τράπεζα τις αλόγιστες

σε ορισμένες περιπτώσεις, αυξήσεις επιτο-

κίων, στις υψηλού κόστους προθεσμιακές

καταθέσεις.

Η ΑΤΕbank με τη συμμετοχή της στη δέσμη

μέτρων στήριξης της οικονομίας που θέσπισε

η κυβέρνηση παρουσιάζει για το 2009 ενισχυ-

μένη κεφαλαιακή βάση(συνολική κεφαλαιακή

επάρκεια 13,8% και δείκτη βασικών ιδίων κε-

φαλαίων 11,4%) και υψηλή ρευστότητα. 

Η Τράπεζα με κύρια επιδίωξη την ενίσχυση

και περαιτέρω εδραίωση της θέσης της στο

ελληνικό τραπεζικό σύστημα, συμβάλλει απο-

φασιστικά στην χρηματοδότηση των μικρο-

μεσαίων επιχειρήσεων, του αγροτικού τομέα,

των νοικοκυριών, στην στήριξη και στην ανά-

πτυξη της πραγματικής οικονομίας γενικό-

τερα. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ο πρωταγωνιστικός

ρόλος της ΑΤΕbank στο πρόγραμμα για την

στήριξη των ΜΜΕ μέσω του Ταμείου Εγγυο-

δοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρή-

σεων (ΤΕΜΠΜΕ), εξετάζοντας πρώτη απ’

όλες τις τράπεζες, από τον Δεκέμβριο 2008

έως σήμερα, 7.500 αιτήσεις για κεφάλαια κί-

νησης ύψους €563 εκ.

As it has been published, in the

first quarter of 2009 8,400

companies and professionals

have received loans from the

ATEbank that amount to 1 bil-

lion € approximately. From

these entities 5,700 that took

loans of 360 million € have

been included in the financing

programme with the TEMPE

guarantee. From the comple-

tion of the guarantee process in

the middle of March by TEMPE

SA, the share of ATEbank was

22% on the basis of the amount

of the loans and 32% on the

basis of the number of the com-

panies.

ATEbank, despite of the current

adverse financial circumstances

contributes actively towards

the provision of cash flow to

the market. This effort is ex-

pected to generate a rate of

credit expansion of the bank for

2009 that will be more than

twice the percentage (10%)

forecasted as the average for

the whole of the banking indus-

try.

Ο κ. Γ. Παπαθανασίου υπ. Οικονομίας 

και Οικονομικών
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Φυ
σικ

ό α
έρ

ιο
ΔΕΠΑ:

Αυξάνεται η ζήτηση
νέες υποδομές…

Παρά τη δυσμενή 

οικονομική 

συγκυρία και την

κάμψη της ζήτησης,

η Ευρώπη έχει μα-

κροπρόθεσμα ανάγκη

εισαγωγής επιπλέον

ποσοτήτων φυσικού

αερίου. Για να καλύ-

ψει λοιπόν αυτό το

διαφαινόμενο και

προφανέστατα επιτα-

κτικό ενεργειακό

έλλειμμα και να 

διαφοροποιήσει 

τις πηγές προμήθειας

με στόχο την ενί-

σχυση του

ανταγωνισμού 

μεταξύ διαφορετικών

προμηθευτών, η ανά-

πτυξη νέων υποδο-

μών προς τις χώρες

της Ευρώπης είναι

απαραίτητη περισσό-

τερο από ποτέ.

Α
υτό τόνισε μεταξύ άλλων ο Πρόεδρος

της ΔΕΠΑ κ. Μάκης Παπαγεωργίου,

στο 3rd International Energy Summit

επισημαίνοντας ότι:

Η διένεξη μεταξύ Ρωσίας - Ουκρανίας οδή-

γησε σε διακοπή της τροφοδοσίας φυσικού

αερίου επί τρεις εβδομάδες και ήταν η μεγα-

λύτερη διακοπή ροής φυσικού αερίου στην Ευ-

ρώπη που έγινε ποτέ. Ξεκίνησε ως εμπορική

διαφορά, εξελίχθηκε και κατέληξε με πολιτικές

προεκτάσεις και ταυτόχρονα όμως δημιούρ-

γησε απώλεια εσόδων για τη GAΖPROM πάνω

από ένα δισεκατομμύριο δολάρια. 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση αυτή η κρίση έδωσε

κάποια διδάγματα όπως: 

1. Η διατάραξη στην τροφοδοσία του αερίου

μπορεί να συμπέσει με δυσμενείς καιρικές

συνθήκες και χαμηλές θερμοκρασίες, ώστε να

δημιουργείται μεγάλη ανισορροπία μεταξύ

προσφοράς και ζήτησης.

2. Τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης

δεν μπόρεσαν να αντιμετωπίσουν πλήρως την

κρίση. 

3. Η κρίση θα ήταν εντονότερη εάν δεν

υπήρχε ταυτόχρονα και η χρηματοπιστωτική

κρίση που είχε και έχει φυσικά επακόλουθο

την πτώση της οικονομικής δραστηριότητος. 

4. Υπάρχει έλλειψη υποδομών με τη μορφή

φυσικών διασυνδέσεων και μάλιστα τέτοιων

ώστε να υπάρχει δυνατότητα αναστροφής της

ροής. 

5. Η ευελιξία του υγροποιημένου φυσικού αε-

ρίου αναγνωρίζεται πλέον από όλους. 

6. Η υπόγεια αποθήκευση αερίου μπορεί να

λειτουργήσει ως άμεσο μέτρο για την αντιμε-

τώπιση παρόμοιων κρίσεων. 

Τα διδάγματα αυτά έχουν αρχίσει να μετα-

φράζονται σε αποφάσεις. Στις 28 Ιανουαρίου

2009 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε

έναν κατάλογο ενεργειακών έργων, που θα

μπορούν να επωφεληθούν από το πρόγραμμα

ανάκαμψης 2009-2010 για την ενίσχυση της

ενεργειακής ασφάλειας της Ευρώπης.

Μεταξύ των επιλεξίμων από την Ε.Ε. έργων

περιλαμβάνεται και η διασύνδεση Ελλάδας-

Βουλγαρίας, ένα νέο έργο που πρόκειται να

υλοποιήσει η ελληνική πλευρά η ΔΕΠΑ και η

BoulgarGaz. Αρχικά θα χρηματοδοτηθεί με το

ποσό των 20 εκατομμυρίων και στη δεύτερη

φάση με άλλα 20, συνολικά 40 εκατομμύρια.

Για τον υποθαλάσσιο αγωγό Ελλάδος-Ιταλίας

το ποσό το οποίο έχει εγγραφεί είναι 100 εκα-

τομμύρια ευρώ. Οι οικονομικές αυτές ενισχύ-

σεις θα συνοδευτούν και από τη στήριξη της

Ευρωπαϊκής Τράπεζας. 

Άλλα μέτρα που λαμβάνει η Ευρωπαϊκή

Ένωση αφορούν την αναθεώρηση της οδη-

γίας για την ασφάλεια τροφοδοσίας στον

τομέα του φυσικού αερίου. Η ασφάλεια τρο-

φοδοσίας θεωρείται αναπόσπαστο στοιχείο

της ενιαίας εσωτερικής αγοράς ενέργειας. 

Κρίνεται αναγκαίο να διατυπωθούν οι αρχές

που διέπουν την ασφάλεια τροφοδοσίας, ώστε

οι δραστηριοποιούμενοι στην ενιαία αγορά να

γνωρίζουν τι αναμένεται από αυτούς με ελευ-

θερία ως προς την επιλογή των μέσων εφαρ-

μογής. Τα στοιχεία της νέας οδηγίας,

σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, θα

είναι γνωστά μέχρι το τέλος του 2009. 

Ανεξαρτήτως των κρίσεων όμως είχαν προ-

ηγηθεί ανακοινώσεις μέτρων για την αειφόρο

ανάπτυξη. Το ευρωπαϊκό «πράσινο πακέτο»

έχει θέσει φιλόδοξους στόχους με το μεγαλύ-

τερο βάρος να πέφτει στον τομέα της ηλεκτρο-

παραγωγής.  Συγκεκριμένα, μέχρι το 2020

επιδιώκεται μείωση των εκπομπών αερίων του

θερμοκηπίου κατά 20% σε σχέση με το 1990,

αύξηση του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών

στην τελική κατανάλωση ενέργειας κατά 20%,

όπου βέβαια τα βιοκαύσιμα θα υποκαταστή-

σουν το 10% των ορυκτών καυσίμων στον

τομέα των μεταφορών και εξοικονόμηση

ενέργειας κατά 20% πράγμα που μεταφράζε-

ται σε βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης

κατά 2,7% ετησίως. 

Τουλάχιστον σε ό,τι αφορά εμάς οι διακυμάν-

σεις στην τιμή του φυσικού αερίου δεν είναι

τόσο έντονες, διότι οι τιμές οι οποίες έχουμε

μέσω των μακροχρόνιων συμβολαίων προμή-

θειας αερίου από τις χώρες παραγωγής, εμ-

περιέχουν μηχανισμούς αδράνειας και

εξομάλυνσης. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα βέ-

βαια να διαπιστώνει η αγορά με υστέρηση τις

επιπτώσεις από τις αυξημένες τιμές πετρε-

λαίου, αλλά βεβαίως ταυτόχρονα και με υστέ-

ρηση το όφελος από μία απότομη μείωση των

τιμών του πετρελαίου. Αυτός άλλωστε είναι κι

ένας από τους λόγους που σε ορισμένες πε-

ριοχές της χώρας μας οι οικιακοί καταναλωτές

παρατήρησαν αποκλίσεις σε σχέση με την

υπεσχημένη χαμηλότερη τιμή έναντι του πε-

τρελαίου θέρμανσης. Μένοντας στη δική μας

αγορά θα μου επιτρέψετε να πω ότι το 2008 η

συνολική κατανάλωση αερίου ανήλθε στα 4

δισεκατομμύρια κυβικά από ένα επίπεδο 2 δι-

σεκατομμυρίων εννέα χρόνια πριν. Ο ρυθμός

αυτός ανόδου αναμένεται να συνεχιστεί, αν

και για το τρέχον έτος λόγω της οικονομικήςΟ κ. A. Παπαγεωργίου πρόεδρος ΔΕΠΑ
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ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ:

Επενδύσεις ζωής
με κερδοφορία…
Σε περίοδο έντονης

κρίσης

και αμφισβήτησης

ο θεσμός

της ιδιωτικής

ασφάλισης

προσφέρει λύσεις.

O
ι έντονες αναταράξεις και ο

επαναπροσδιορισμός ρόλων

και προοπτικών μέσα στην Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση καθιστούν το θεσμό

της ιδιωτικής ασφάλισης «καταφύγιο»

για ασφαλισμένους, καταναλωτές αλλά

και επενδύσεις ζωής.

Όλα είναι ζήτημα εμπιστοσύνης, επιση-

μαίνει σχετικά ο Πρόεδρος της Ένωσης

Ασφαλιστικών Εταιριών και Πρόεδρος

της Εθνικής Ασφαλιστικής κ. Δούκας

Παλαιολόγος. Όπως τόνισε εξ άλλου

και σε συνέντευξή του στην εφημερίδα

«Καθημερινή»: 

Κατά τη διάρκεια του Σεπτεμβρίου και

του Οκτωβρίου, εν μέσω δηλαδή της

χρηματοοικονομικής κρίσης και παρά

την αμφισβήτηση της ιδιοκτησιακής της

υπόστασης, το παραγωγικό αποτέλεσμα

της εταιρείας ήταν εντυπωσιακά καλό.

Αυτό σημαίνει ότι ο κόσμος θεωρεί την

Εθνική Ασφαλιστική ασφαλές καταφύ-

γιο και ότι σε περίοδο αμφισβήτησης

και ανησυχίας, στρέφεται σε εταιρείες

που εμπιστεύεται. 

Γι' αυτόν ακριβώς το λόγο πιστεύω ότι

μετά τη ματαίωση της πώλησης πρέπει

να κάνουμε μια πολύ σοβαρή ανάπτυξη

και δικτύου και παραγωγής, με στόχο η

εταιρεία να αυξήσει το μερίδιο αγοράς

The intense turbulence

and the redefinition of

roles and prospects within

the EU have rendered the

institution of private insur-

ance a “safe heaven” for

the insured, the con-

sumers, as well as life in-

vestments. It is all a

matter of trust, as the

President of the Associa-

tion of Insurance Compa-

nies and President of

Ethinki Asphalistiki Mr.

Doukas Palaiologos noted.
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της στο 20% στο τέλος του 2012.

Ενοποιημένα προ φόρων κέρδη 22,6

εκατ. ευρώ για το 2008 έναντι ζημιών

11,4 εκατ. ευρώ το 2007 και, αντίστοιχα,

ενοποιημένα μετά από φόρους κέρδη

4,1 εκατ. ευρώ, έναντι επίσης ζημιών

11,8 εκατ. ευρώ την προηγούμενη

χρήση, ανακοίνωσε ήδη η Εθνική

Ασφαλιστική.

Όπως επισημαίνεται και σε ανάλυση

της Εφημερίδας «Ναυτεμπορική»: Εκτός

από την επιστροφή της στην κερδοφο-

ρία η εταιρεία ανακοίνωσε αύξηση πα-

ραγωγής 7,5%, η οποία έφθασε σε αξία

τα 843 εκατ. ευρώ έναντι 784 εκατ.

ευρώ το 2007, μεγεθύνοντας το μερίδιο

της στο 17,7% έναντι 16,7% το 2007.

Συγκεκριμένα, το μερίδιο αγοράς της

Εθνικής Ασφαλιστικής στους κλάδους

Ζωής αυξήθηκε σε 21,4%, ενώ στους

Γενικούς Κλάδους διαμορφώθηκε σε

13,8%, διατηρώντας την πρώτη θέση της

αγοράς με τη δεύτερη εταιρεία να κατέ-

χει μερίδιο 9,6%.

Ειδικότερα στο τέταρτο τρίμηνο του

2008 η εταιρεία επέτυχε συνολική αύ-

ξηση παραγωγής 1,9% έναντι του αντί-

στοιχου τριμήνου του προηγούμενου

έτους, τη στιγμή που, όπως αναφέρει, το

σύνολο της ασφαλιστικής αγοράς κατέ-

γραψε σημαντική μείωση της τάξης του

14,6% (πηγή ΕΠ.Ε.Ι.Α).

Όπως σημειώνει σε ανακοίνωση της η

Εθνική Ασφαλιστική, εξακολουθεί να

εφαρμόζει συντηρητική επενδυτική πο-

λιτική. Το συνολικό ποσό που διατη-

ρούσε σε τραπεζικές καταθέσεις την 31η

Δεκεμβρίου 2008 έφθανε στα 329 εκατ.

ευρώ, ενώ επιπλέον 353 εκατ. ευρώ

ήταν επενδεδυμένα σε Κρατικά Ομό-

λογα.

Με σύνολο ενεργητικού 2,427 δισ.

ευρώ, οι επενδύσεις σε μετοχές φθά-

νουν τα 65 εκατ. ευρώ, δηλαδή το 2,7%

του χαρτοφυλακίου και, όπως τονίζεται,

όλες οι μετοχές ανήκουν στο δείκτη

FTSE 20 του Ελληνικού Χρηματιστη-

ρίου.

Σε ό,τι αφορά την πορεία της Εθνικής

Ασφαλιστικής κατά το 2009, από τη δι-

οίκηση της χαρακτηρίζεται ως θετική,

παρά την οικονομική κρίση, καθότι η

παραγωγή ασφαλίστρων κατά το πρώτο

δίμηνο του τρέχοντος έτους παρουσίασε

άνοδο κατά 4,7% σε σχέση με το αντί-

στοιχο δίμηνο του 2008, στηρίζοντας

την εκτίμηση για περαιτέρω διεύρυνση

του μεριδίου αγοράς εντός του 2009.

Ένα σπάνιο Στοιχείο που διακρίνει την

Εθνική Ασφαλιστική στα 100 και πλέον

χρόνια της Ιστορίας της είναι ότι ο Στρα-

τηγικός της Στόχος δεν περιορίζεται

μόνο στα Εταιρικά Κέρδη, αλλά και στην

Προσφορά Κοινωνικού Έργου. Τα πα-

ραδείγματα είναι αρκετά και γνωστά. Η

Εθνική Ασφαλιστική δεν έχει και δεν

είχε τίτλους εταιρειών οι οποίες πτώχευ-

σαν ή εξαγοράστηκαν σαν αποτέλεσμα

της σημερινής κρίσης των αγορών.

Η τεκμηριωμένη αξιολόγηση που βασί-

ζεται στα Έξι Περιουσιακά Στοιχεία της

Εθνικής Ασφαλιστικής εξασφαλίζει

στους Πελάτες της τις καλύτερες δυνα-

τές συνθήκες του σημερινού Ασταθούς

Οικονομικού Περιβάλλοντος.

Τα Τρία Δίκτυα της Εθνικής Ασφαλιστι-

κής είναι στη διάθεση του Κοινού για

να Προσφέρουν Σύγχρονα και Επί-

καιρα Ασφαλιστικά και Επενδυτικά

Συμβόλαια, προκειμένου να καλύψουν

τις Ανάγκες των Πολιτών, όπως αυτές

έχουν εξελιχτεί μετά από την Οικονο-

μική Κρίση που μαστίζει όλο τον

Κόσμο.

13

Υποστηρικτής των «Αριστείων Ζωής», των πρώτων βραβείων

για την υγεία στην Ελλάδα ήταν η Εθνική Ασφαλιστική.

Στόχος των «Αριστείων Ζωής» είναι να προβληθούν οι με-

μονωμένες αλλά και συλλογικές προσπάθειες των αφανών

ηρώων της καθημερινότητάς μας που δρουν εθελοντικά,

ή και με υπέρβαση καθήκοντος, υπό το πρίσμα της σκέψης

πως η προσφορά είναι ύψιστη κοινωνική πράξη. 

Η απονομή των πρώτων Αριστείων Ζωής που καθιέρωσε

το περιοδικό Forma της εταιρίας Δάφνη Επικοινωνίες,

έγινε στο θέατρο Παλλάς, σε μια λαμπρή τελετή που πα-

ρακολούθησαν πολλοί επίσημοι.

Από την Εθνική Ασφαλιστική παρέστησαν ο Πρόεδρος και

Διευθύνων Σύμβουλος κ. Δούκας Παλαιολόγος, ο Γενικός

Διευθυντής κ. Σπύρος Λευθεριώτης, ο Αν. Γενικός Διευ-

θυντής κ. Ιωάννης Βασιλάτος καθώς και πολλά στελέχη.

Ο κ. Δ. Παλαιολόγος έκανε την απονομή του Αριστείου

εθελοντισμού στον κ. Μιχάλης Θαλασσινό, ο οποίος είναι

επί 15 χρόνια εθελοντής διασώστης ενώ είναι ταυτοχρόνως

ασθενής σακχαρώδη διαβήτη τύπου 1.

Κατά τον χαιρετισμό του ο κ. Δ. Παλαιολόγος τόνισε τη

σημασία που έχει ο εθελοντισμός ειδικά μέσα σε μια κοι-

νωνία όπως η σημερινή και σε εποχή ατομικών επιδιώ-

ξεων.

Χορηγία τελετής απονομής «ΑΡΙΣΤΕΙΩΝ ΖΩΗΣ«»

Ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της Εθνικής 

Ασφαλιστικής κ. Δ. Παλαιολόγος με τον Πρόεδρο και Γενικό 

Διευθυντή της Δάφνη Επικοινωνίες κ. Μ. Μπιτσάκο.

Ο Γενικός Διευθυντής της Εθνικής Ασφαλιστικής 

κ. Σπύρος Λευθεριώτης με τον Πρόεδρο και Γενικό 

Διευθυντή της Δάφνη Επικοινωνίες κ. Μ. Μπιτσάκο.
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ΕΛ-ΠΕ:

Νέες επιχειρηματικές
δραστηριότητες
Τουλάχιστον για τα

επόμενα 50 χρόνια

υπάρχει ακόμη ση-

μαντική δυναμική

στη ζήτηση πετρε-

λαίου, προερχό-

μενο κυρίως από

χώρες υπό ανά-

πτυξη, όπως η Κίνα

και η Ινδία. Με τα

δεδομένα αυτά και

το γεγονός ότι τα

«Ελληνικά Πετρέ-

λαια» λειτουργούν

με μακροπρόθεσμη

στρατηγική οι προ-

κλήσεις της διε-

θνούς αγοράς

αποκτούν ιδιαίτερο

ενδιαφέρον ως

«διαχείριση ρίσκων

και ευκαιριών εν

μέσω κρίσης».

Χ
αρακτηριστικές αλλά και αποκαλυπτι-

κές ήταν στην κατεύθυνση αυτή οι

επισημάνσεις του κ. Ι. Κωστόπουλου

διευθύνοντος συμβούλου των ΕΛ-ΠΕ στο

πλαίσιο του πρόσφατου του Economist 3rd

International Energy Summit που πραγματο-

ποιήθηκε στην Αθήνα. 

Όπως παρατηρεί άλλωστε και ο Πρόεδρος

των ΕΛ-ΠΕ κ. Ε. Χριστοδούλου «ο όμιλος απο-

τελεί την ενεργειακή αιχμή του δόρατος της ελ-

ληνικής οικονομίας τόσο στην Ελλάδα όσο και

στην ευρύτερη περιοχή της Ν.Α. Ευρώπης».

Στην παρουσίασή του στο συνέδριο ο κ. Κω-

στόπουλος ανέφερε μεταξύ άλλων ότι:

• Σήμερα, ο τομέας της διύλισης πετρε-

λαίου αντιμετωπίζει διάφορες βραχυπρόθε-

σμες προκλήσεις. Ωστόσο, οι προοπτικές

μακροπρόθεσμα παραμένουν θετικές. 

• Οι επιτυχημένοι παίκτες του τομέα πρέπει

να διαχειριστούν τις προκλήσεις αυτές χωρίς

όμως να χάνουν ευκαιρίες που θα αποδώ-

σουν μακροχρόνια.

• Στο πλαίσιο, αυτό η Ελληνικά Πετρέλαια

δημιουργεί αξία διαχειριζόμενη βραχυπρό-

θεσμες προκλήσεις εν μέσω της οικονομι-

κής κρίσης, ενώ παραμένει εστιασμένη στη

μακροχρόνια στρατηγική της.

• Ο τομέας της διύλισης παγκοσμίως έχει

αντιμετωπίσει το τελευταίο διάστημα πρωτο-

φανή μεταβλητότητα στις διεθνείς τιμές του

πετρελαίου, αλλά και στα περιθώρια διύλι-

σης. Γεγονός που οφείλεται τόσο σε πραγ-

ματικά αλλά και σε χρηματοοικονομικά

φαινόμενα.

• Για παράδειγμα, η τιμή του BRENT βρισκό-

ταν τον Ιανουάριο του 2008 λίγο κάτω από τα

100 δολάρια το βαρέλι για να εκτοξευτεί

πάνω από τα 140 δολάρια/βαρέλι τον  Ιούλιο

του ίδιου έτους και ύστερα στα σημερινά επί-

πεδα των 44 περίπου δολαρίων/βαρέλι.

• Επιπλέον, η οικονομική κρίση έχει επη-

ρεάσει σημαντικά τη διαθεσιμότητα και το

κόστος χρηματοδότησης. Σύμφωνα με τα

στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπε-

ζας, η αύξηση του δανεισμού των επιχειρή-

σεων το τελευταίο τρίμηνο του 2008

σημείωσε αύξηση μόλις 3,2% σε σχέση με

το αντίστοιχο τρίμηνο του 2007, ενώ ο ίδιος

δείκτης το 2006 κυμάνθηκε στο 20%.

• Η παγκόσμια ζήτηση του πετρελαίου, σύμ-

φωνα με τα στοιχεία του ΙΕΑ έχει σημειώσει

μείωση της τάξης του 0,6%, από τα 86 εκατ.

βαρέλια/ημέρα σε 85,5 εκατ., ενώ για το

2009 προβλέπεται περαιτέρω μείωση της ζή-

τησης στα 85,3.

• Παράλληλα, η ζήτηση πετρελαιοειδών

στην Ελλάδα σημείωσε μείωση της τάξης του

1,5% σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

• Νέες διυλιστηριακές μονάδες για την

παραγωγή πετρελαιοειδών προϊόντων τί-

θενται σε λειτουργία τα επόμενα χρόνια,

κυρίως στην περιοχή της Ασίας και του Ει-
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ρηνικού, αλλά και στη Μέση Ανατολή. 

• Ωστόσο, υπάρχει ακόμα σημαντική δυνα-

μική στη ζήτηση πετρελαίου τα επόμενα χρό-

νια προερχόμενη κυρίως από χώρες υπό

ανάπτυξη όπως η Κίνα και η Ινδία.

• Με αυτά τα δεδομένα, οι εταιρίες που

δραστηριοποιούνται στον τομέα της διύλισης

παγκοσμίως πρέπει να αντιμετωπίσουν τα

βραχυπρόθεσμα ρίσκα εν μέσω κρίσης αλλά

και να επικεντρωθούν στις μακροχρόνιες

στρατηγικές τους.

• Στις βραχυπρόθεσμες ενέργειες περιλαμ-

βάνονται: 

1. Ο εστιασμός στην ενίσχυση της αποδοτικό-

τητας και της ανταγωνιστικότητας της εταιρίας, 

2. Η διαχείριση του πιστωτικού ρίσκου και

του κεφαλαίου κίνησης

3. Η διαφοροποίηση των πηγών χρηματοδό-

τησης και της ρευστότητας

4. Η αναδιοργάνωση του χαρτοφυλακίου

των δραστηριοτήτων

5. Η ορθολογικοποίηση των Επενδύσεων

6. Η έξοδος ή διόρθωση των ζημιογόνων

δραστηριοτήτων

7. Η προσέλκυση των ικανότερων ανθρώπων

• Στη μακροπρόθεσμη στρατηγική συγκα-

ταλέγονται:

1. Η διασφάλιση της περιβαλλοντικής ευαισθη-

σίας και της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης

2. Η ανάπτυξη δεξιοτήτων στη διαχείριση

ρίσκου 

3. Η υλοποίηση επενδύσεων που συνάδουν

με τις μακροπρόθεσμες τάσεις της αγοράς

4. Η διαφοροποίηση σε νέες επιχειρηματι-

κές δραστηριότητες

5. Η αξιοποίηση των συνεργασιών με τρίτους

6. Η διατήρηση των ικανότερων ανθρώπων

• Πλήρως ευθυγραμμισμένη με τις παρα-

πάνω αντίστοιχες στρατηγικές, η Ελληνικά

Πετρέλαια:

Βραχυπρόθεσμη Στρατηγική:

1. Υλοποιεί Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητας

που έχει τεθεί σε εφαρμογή απ’ άκρη σ’

άκρη σε ολόκληρη την επιχείρηση και στο-

χεύει στην ενίσχυση των μακροπρόθεσμων

προοπτικών και της κερδοφορίας

2. Διαχειρίζεται ενεργά το κεφάλαιο κίνησης

3. Έχει αναπτύξει εναλλακτικές οδούς χρη-

ματοδότησης

4. Επιτυχώς πούλησε τα δικαιώματα Έρευ-

νας στη Λιβύη

5. Εστιάζει το Επενδυτικό της Πρόγραμμα στις

κύριες δραστηριότητές με σκοπό την αύξηση

της απαιτούμενης απόδοσης από αυτές.

6. Αναπτύσσει το Ανθρώπινο Δυναμικό της

και την τεχνογνωσία της 

Μακροπρόθεσμη Στρατηγική:

1. Επενδύει σε βέλτιστες τεχνολογίες και τη

βιώσιμη ανάπτυξη, θέτοντας προτεραιότητα

την προστασία του περιβάλλοντος και των το-

πικών κοινωνιών, και διαθέτει σημαντικούς

πόρους για την ενίσχυση της Εταιρικής Κοι-

νωνικής Ευθύνης.

2. Ενισχύει τις δεξιότητές των ανθρώπων της

σε διαχείριση ρίσκου 

3. Επενδύει στην αναβάθμιση του διυλι-

στηρίου της Ελευσίνας για την παραγωγή

περιβαλλοντικά φιλικότερων προϊόντων,

μειώνοντας σημαντικά τις εκπομπές και

ενισχύοντας την απασχόληση.

4. Αναπτύσσει τη δραστηριότητα του ηλεκτρι-

σμού μέσω της στρατηγικής της συνεργασίας

με την Edison (και στις Ανανεώσιμες Πηγές

Ενέργειας)

5. Ενισχύει τις διεθνείς δραστηριότητές της

όπου υπάρχει περιθώριο για ανάπτυξη αντα-

γωνιστικού πλεονεκτήματος

6. Παραμένει σε εγρήγορση για πιθανές

εξαγορές εταιριών ή για συνεργασίες που θα

προσέθεταν αξία.

15

For the next 50 years at least there will be still an important

dynamic in the oil demand coming mainly from developing

countries, such as China and India. Given this and the fact

that the company “Hellenic Oil” operate in the frame of a

long term strategy, the challenges of the international market

become of particular interest in the frame of “management of

risk and opportunity in the midst of the crisis”

To this direction the statements of Mr. Kostopoulos, CEO of

“Hellenic Oil” made in the Economist 3rd International En-

ergy Summit that was convened in Athens, were of particular

importance and quite revealing.
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